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4? Lista de Exercicios

Problema 1.
Determine o nicleo (espago nulo) das seguintes matrizes:
2 6 0 2 010 O
a)A:[i;:ig} HhB=|0120| gc=|002 o0
1 301 000 -3
Problema 2.

Exprima cada um dos seguintes vectores de R? como combinacao linear de
u=(2,1,4),v=(1,-1,3) e w = (3,2,5).

a) (=9, —7,—15)
b) (6,11,6)
¢) (0,0,0)

Problema 3.
Considere v = (2,1,0,3), va = (3,—1,5,2) e v3 = (—1,0,2,1), vectores em
R*. Quais dos vectores seguintes pertencem & expansao linear L({vy,va,v3})?

a) (2737 _77 3)
b) (0,0,0,0)

c) (1,1,1,1)

d) (—4,6,—13,4)

Problema 4. Diga, justificando, quais dos seguintes conjuntos sao subespacos
lineares de R3:

a) O conjunto de vectores da forma (a,0,0) com a real.

b) O conjunto de vectores da forma (a,1,1) com a real.

¢) O conjunto de vectores da forma (a, b, c) com b = a + c e a, b, ¢ reais.
d) O conjunto de vectores da forma (a, b, c) com a, b, ¢ inteiros.

) (a,b, )

e) O conjunto de vectores da forma (a,b,c) com b=a+c+ 1 e a,b,c reais.
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Problema 5.
Diga, justificando, quais dos seguintes conjuntos sao subespagos lineares de
R*:

a) O conjunto de vectores da forma (a,0,0,1) com a real

b) O conjunto de vectores da forma (a,b,0,0) com a, b reais.

c) O conjunto de vectores da forma (a,b,c,d) com b =a+c—d e c = 2d,
sendo a, b, ¢, d reais.

d) O conjunto de vectores da forma (a, b, ¢, d) com a, b, ¢, d positivos.

e) O conjunto de vectores da forma (a,b,c¢,d) com ¢ =a+b+1ed=2a—b,
sendo a, b, c reais.

Problema 6.
Diga, justificando, quais dos seguintes conjuntos sao subespacos lineares

a) {(z,y) e R?: 2x +y = 0}.
b) {(z,y) € R*: zy = 0}.

c) {(x,y,2) ER¥: 0+ 2y —2=0Az—2y — z =0}
d) {(z,y,z,w) eR*: x+y + 2 +w =2}

Problema 7. Determine se os seguintes conjuntos de vectores sao linearmente
independentes ou nao. Caso o nao sejam, indique um subconjunto linearmente
independente com o maior niimero possivel de elementos e escreva os restantes
como combinagao linear desses vectores.

11,1, = (1,2,2,2), us = (1,2,3,3) e uq = (1,2,3,4).
b) Em R3, u; = (0,1,2), up = (1,0,2), us = (1,2,0) e ug = (1,2,2).

Problema 8.
Determine a dimensao e uma base para o espaco solucao de cada um dos
sistemas seguintes:
rhy-z =10 Setytztt = 0
a){ 2x—y+2z = 0 b){5x— Na—t = 0
—xr+z = 0 y N

Problema 9.

Para cada uma das matrizes seguintes, encontre a dimensao e uma base para
o espaco nulo (ou ntcleo) da matriz, para o espago gerado pelas linhas da matriz,
e para o espaco gerado pelas colunas da matriz:

1 =30 1 0 1 s 2 -1 0 1
A=l0 1 0 -1 ; B:l63—8]; c=13 5 7 -1
0 0 0 0 1 4 2 7
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Problema 10.

Utilize a informacao da seguinte tabela para determinar a dimensao do espaco
gerado pelas linhas da matriz A, do espago gerado pelas colunas de A, do nicleo
de A (nulidade de A) e do nicleo de AT (matriz transposta de A).

(@ | (b) | (¢ | (4 | (e | () | (g)
A 3x3[3x3[3x3|5x9|9x5[4x4[6x2
car A 3 2 1 2 2 0 2

Problema 11.

Utilize a informacao da seguinte tabela para determinar se o correspondente
sistema de equagoes lineares nao-homogéneo AX = B é possivel. Em caso afir-
mativo, indique o nimero de variaveis livres que entram na solucao geral.

(a) | () | (¢ | (d) | (e) | () | ()

A 3x313x3[13x3|5x9[9x5|4x4]6x2
car A 3 2 1 2 2 0 2
car (A:B) 3 3 1 2 3 0 2

Exercicios de escolha miltipla

12. Seja A uma matriz n X p tal que a dimensao do ntcleo de A é 2, a dimensao
do nicleo de AT é 1, e a dimensdo do espaco das linhas de A é 2. Entao

Un=4ep=5. UHOn=5ep=4 Un=3ep=4 Un=4ep=3.




